

严打民族资产 解冻类诈骗 打掉团伙400余个

2024年，按照公安部部署要求，全国公安机关深入推进打击整治民族资产解冻类诈骗犯罪专项行动，依法严厉打击此类诈骗犯罪，共破获案件820余起，打掉犯罪团伙400余个，涉案金额127亿元，取得明显成效。

近年来，随着公安机关不断加大民族资产解冻类诈骗犯罪打击力度，利用APP实施的新型民族资产解冻类诈骗犯罪快速增多。该类犯罪窝点往往藏匿境外，幕后金主招募人员出境组成诈骗集团，雇佣黑产技术团队开发诈骗APP，利用短视频平台广告引流发展下线，通过洗钱团伙转移赃款。此外，诈骗团伙还打着国家机关单位的幌子虚构项目，伪造国家机关公文，通过AI软件制作虚假图片或视频进行宣传，煽动受害人到指定地点聚集，领取所谓的“福利”，严重侵害人民群众财产安全，损害党和政府的形象，危害社会治安稳定。公安部部署全国公安机关纵深推进专项行动，组织大案攻坚，强化研判分析，成功打掉了“圆梦行动”“智天金融”“云数贸”“福利中国”等一大批犯罪团伙。

(来源：央广网)

“《哪吒2》观影时 女子出轨”？ 男子被行政拘留

3月3日，记者从四川西昌市公安局获悉，近日，西昌市公安局破获一起网络发布散播不实信息案件。西昌市一男子在短视频平台，发布了一条“在观看《哪吒2》途中，男子外出后，其女友背着和他的兄弟‘亲热’”的虚假网络信息。目前，违法行为人被公安机关依法处以行政拘留5日的处罚。

据警方介绍，2月5日，四川西昌男子铁某某，在短视频平台发布“西昌某电影院7排2座穿蓝色风大衣黑色头发看哪吒的兄弟，你在中途出去的那十来分钟左右，你的女朋友亲了你的兄弟，他们笑得很开心，希望你能看见”的信息。视频发出后，得到众多网友关注和转发。为了让小号也成为热评，他又自编自导使用小号再次作“伪证”，发布不实评论，仅该条评论就获得了6.7万的点赞，并有网友回复讨论328条。当视频浏览量突破200万时，铁某某更是在社交媒体中大肆宣扬，称其要当网红了，要赚钱了，以博取眼球赢得更多流量。

因该信息的传播量较高，引发西昌警方关注。截至询问时，该条视频浏览量已达1001万，点赞34.3万，评论1.2万条，转发8619次。经询问，铁某某对其使用网络平台发布不实信息的违法事实供认不讳。目前，该视频已被删除，违法行为人铁某某已被公安机关依法处以行政拘留5日。(来源：四川互联网举报辟谣平台)

“央(国)企就业指导”“内部直推”“超快安置”……近年来，各个社交平台涌现各式“高端就业安置”的招揽广告。这吸引了一些求职者：有人常年考公无果，有人因为低学历找工作频频碰壁。他们通过熟人转介绍或在社交平台，甚至二手交易平台，不惜砸重金购买一个“铁饭碗”。但很多人到头来发现，钱花了之后，工作依旧没有着落。2024年11月，甘肃兰州警方破获一起特大招聘诈骗案，揭开了“高端就业安置”背后的利益链——所谓内部渠道“保送”央(国)企，很可能是多人配合演出的戏码。

他花50万元买 “烟草局”工作？

谨防“高端工作”变“高端陷阱”

“带编制或是直签，福利待遇好”

求职者小刘遇到的就是这样一个骗局。一名“热心人”声称自己认识“内部人士”，可以花钱找“关系”把他安排进一家国有企业，“带编制或者是直签，福利待遇也好”。于是，小刘父母东拼西凑了24万元钱打给对方。经过一系列“笔试”“面试”后，还真签了一份“劳动合同”。但签了之后，入职却遥遥无期。小刘最终选择报警。

2023年11月，广东潮州的一间客厅里，28岁的小林将28万元现金交给一位陌生男子，只换来对方的一纸承诺。这个陌生男子经营着一家专注“高端就业”的人力资源服务公司，宣称通过“内部渠道”可以将求职者推荐至烟草局、电网等炙手可热的单位。双方签订的合同里，对方承诺将在一

年内把小林安排进入中国烟草专卖局潮州分公司，笔试、面试、政审、体检只需走过场，保证“包过”。对方还承诺了薪资待遇：月薪过万，加上丰厚年终奖，年收入可达20多万元。当然，“铁饭碗”的价格也不低：52万元服务费，除了小林当场支付的28万元定金，余下的24万元尾款需要在他顺利上岗后支付。

2024年8月，小林接到通知，前往贵州毕节的一家烟草营销中心实习。刚到实习中心没多久，小林就被催着缴齐24万元尾款。对方不按合同约定的态度让他感觉不对劲。他拒绝交款。一个星期后，小林就被告知合同终止，并被要求从实习单位打包行李离开。“那时我就感觉，我应该被骗了。”小林说。

精心设计话术，营造“稳妥感”

曾就职于一家中介公司的小叶很清楚如何识别那些急于找工作的人。他通过在各个社交平台发布吸引性的文案，专门针对那些学历平平、希望找到稳定工作却苦于没有渠道的人。根据小叶的说法，在他们公司，有些情况下确实可以“买到”工作。他促成最多的案例，就是将求职者送进一些私立学校。这

些岗位求职者自己也可以在招聘软件上找到，只不过中介公司会通过包装来提升吸引力，比如调整薪资待遇、工作时间和岗位性质等描述。“基本符合要求，没啥智力问题、学历问题都能成功应聘”。

对于一些合同工，中介公司会精心设计话术，营造“稳妥感”。然而，即便那些普通岗位，求职者

通过中介顺利上岗后也充满风险。小叶所在的公司，与求职者的合同一般只有一年，不对后续的工作保障负责。求职者入职后很容易因企业的内部调整而被辞退，那么该岗位就会被重新包装，继续对外出售。小叶说：“有时候算一算薪资和你找工作付的钱，其实就是白干一年”。

临时雇佣的“群演”

近年来，围绕有偿就业安置引发的法律纠纷不断。2024年11月，兰州警方侦破一起特大招聘诈骗案，进一步揭开了此类骗局的常见套路。这场持续近三年的骗局涉案金额超过8000万元，受害者多达400余人，均为大学应届或往届毕业生，引发广泛关注。

根据兰州警方的公开披露，案件主犯于某曾是兰州一家国企的应聘人员，因熟悉国企招聘流程，从2021年年底开始策划这场精心包装的骗局。他伙同多人，以“安排

央企、国企和党政事业单位正式编制工作”为诱饵，专门针对甘肃省各地的大学毕业生实施诈骗。

为了提升骗局的可信度，于某等人注册成立了一家人力资源服务公司作为掩护，租赁多处场地伪装成“考场”“培训中心”或“会议室”。从发布招聘信息到组织考试、面试，再到安排体检和岗前培训，整个流程被设计得环环相扣。他们甚至为受害者提供工装、工牌和制服等入职装备，以增强骗局的真实性。

警方调查发现，于某的“公司”里，真正从事日常工作的只有一人，其他全是临时雇佣的“群演”。这些人被安排扮演各种角色：有的假装公司员工在工位上忙碌，有的在“考场”中假装考生，有的甚至冒充“内部关系的大领导”，专门安抚受害者。在整个诈骗链条中，每个“工作岗位”的收费从几万元到20万元不等。经过中间人层层加价后，一些岗位最终以高达五六十万元的价格出售给求职者。

(综合光明网、北京青年报等)